

地下工作

刀尖上起舞获取重要情报

解放战争时期，在波澜壮阔的东北战场上，中共地下组织为了东北的彻底解放建立了不朽功勋。沈阳地工委组织不惧牺牲，甘冒风险，坚持战斗在敌人的统治中心，出色完成了各种任务。在地下斗争中，他们像锋刃一样英勇克敌、战无不摧，为沈阳解放做出巨大贡献。



国民党军队在沈阳城内构筑工事，妄图负隅顽抗。

沈阳市委党史研究室供图

不惧危险 十余个地下工作系统潜伏沈城

1945年9月5日，八路军冀热辽军区第16军分区2000余名指战员开进沈阳城，结束日伪在沈阳的统治。在抗日战争期间就已经潜伏于沈阳的地下工作者开始络绎不绝地前来接续组织关系，汇报敌情，为建立和巩固新生的民主政权积极工作。

11月25日，中共沈阳市委奉命分两路撤出沈阳，一批坚强勇敢的党员干部成为在城内坚持战斗的地下工作者，开始了与国民党统治进行“第二条战线”的斗争。

根据史料记载，解放战争时期沈阳的地下工作系统有：沈铁抚联合县地下工作系统、辽南地委城工部沈阳地下工作系统、辽北一地委城工部沈阳地下工作系统、中央晋绥分局辽西城工部沈阳地下工作系统、中央晋察冀分局东北工作委员会沈阳地下工作系统、沈阳秘密市委地下工作系统、中央东北局城工部白师院地下工作系统、中央晋察冀分

局北平学委沈阳地下工作系统、中央社会部沈阳情报小组、中央东北局社会部方涛军事情报小组、中央东北局社会部林珂地工小组、东北野战军相关侦查小组等。

由于斗争环境的险恶，以及各级党组织多线派遣地工人等的特点，各系统的地下工作组织均分散活动、各自为战，彼此间没有横向联系。为了更好地开展地下斗争，东北局城工部于1947年在开原设立接待站，主要任务就是接待来往敌占区的地工人。1948年5月，中共辽宁省委决定成立中共沈阳市工作委员会（简称市工委），将活动于沈阳市内的大部分地下工作系统由市工委统一进行领导。

虽然是各自为战，但这些勇敢的地工人英雄们的战斗目标是共同的，各地下工作系统勇探虎穴、出奇制胜，在秘密战线上形成合力，配合武装斗争，在解放沈阳的斗争中立下功勋。

刀尖行走 智勇双全瓦解敌人斗志

抗战胜利后，在国民党反动政治宣传的欺骗下，有许多人不同程度地对国民党抱有幻想。宣传我党的政策主张，彻底揭露国民党反动派的罪恶本质，提高人民群众的思想觉悟，扩大革命影响，是留在沈阳地下组织的主要任务。地下党组织通过创办《东北公报》《文化导报》《新生代》《群众半月刊》《青群》《言海》《旬报》和《北光杂志》等报刊宣传解放区的情况，传播进步思想，揭露反动政府的黑暗。随着国民党当局对文化控制的日益严密，进步报刊屡屡遭到破坏，中共沈阳地下组织则勇敢地以秘密印刷、散发传单等形式继续开展群众宣传工作。

地下党组织还以开办书店的方式建立秘密工作据点开展工作。在沈阳市内陆续设立了上海联合书店、三义书店、北光书店、华夏书店、北一书店等，这些书店秘密销售革命导师的著作和其他进步书籍，在国民党反动统治下的沈阳城用书刊吹起一缕革命的春风。

地下党组织通过积极工作，使一些社会知名人士和开明士绅，包括一些国民党的军政官员积极投入到爱国民主运动中。这些进步人士利用自己的权力和地位，以多种形式掩护和支持地下党组织的斗争。

沈阳市教育局局长陈硕彦同情中小学教师的罢教斗争，支持学生运动，暗中给革命以很大帮助；沈阳市商会会长卢广绩及东北政界知名人士王化一、马占山、莫德惠、马愚忱等对沈阳学生抗议国民党当局制造“七五”惨案的斗争予以声援。辽宁省伊斯兰教协会理事长铁汉（铁鼎恒）为地下党组织做了大量工作，后被吸收为我党地工人，他还用其社会地位保释、营救被俘干部，反对国民党组织宗教军，争取东北政界知名人士。我地下党组织在国民党九〇兵工厂内争取了机器兵工厂长王敬贤，从而掌握了该厂军火生产的品种、产量及产品分配去向等重要情况；主动接近兵工厂厂长陈修和，并逐渐影响其政治态度，陈修和在沈阳解放前夕坚决反对国民党当局南迁兵工厂或炸毁兵工厂的企图。地下党组织还通过争取国民党指挥人员，获取了国民党军队反攻四平的作战计划、国民党军队在辽南辽西地区的兵力部署图、清原县国民党军队的分布调动和装备情况，以及国民党安东省党部和下属十几个县党部的情况等许多机密文件。

潜敌内部 舍生忘死获取重要情报

打入敌人内部，是中共沈阳地下工作组织的一项重要任务。沈阳的各地地下工作系统打入敌人的党政军要害部门，冒着生命危险长期战斗在敌人的心脏，为人民的解放事业做出了特殊贡献。

打入国民党东北保安司令部等敌军事指挥机关的我地下党员李年、王书鼐、邢国彦、葛佩琦等在沈阳建立起一套比较完备的情报工作系统，这个战斗的集体曾两次受到党中央的通令嘉奖。方涛军事情报小组、林珂地工小组收集和截获了大量有价值的情报和敌伪绝密档案。地下党员李政攻打入国民党的内部，先后任北关区第四、第三分部执委、书记，很快摸清了国民党市区组织“铁血锄奸团”密谋迫害共产党人和进步人士的内幕，从而保证了我地下党组织的安全。地下党员曹明达打入国民党《扫荡简报》，利用记者的合法身份深入到国民党军政要害部门和特务机关收集到很多重要情报。地工人金展打入国民党东北行辕新闻处，获取了国民党潜伏特务小组的人员名单。地下工作组织曾以和平区联谊胡同的丽华餐厅为据点开展情报工作，同时秘密帮助解放区

购买贵重药品及染料等奇缺物品。我地下工作同志还打入国民党特务组织“新中国事业发展协会”，设法弄到了沈抚周边二十几个市县受训人员的全部名单。

正是沈阳地下党组织积极开展的各项工作，扩大了革命阵营的力量，深深动摇了国民党反动派的斗志，对于最大限度地孤立和打击敌人，特别是对于顺利开展解放前夕保护学校、保护工厂以及保护城市的斗争，发挥了十分重要的作用。在沈阳解放之际，银行、电力、公路、水利、铁路、通讯、市政等许多重要部门和资产，在党的地下组织配合下，得以较完整地保护并接收下来。

1948年11月16日，沈阳市召开地工表彰大会，与会优秀地工代表达1200余名。陶铸同志在大会上高度评价，“沈阳地下党工作在东北局城工部和沈阳市工委的领导下取得了很大成绩。沈阳地下党发动群众，以不怕牺牲的精神，向美帝国主义和蒋介石国民党反动派进行了一系列的斗争，保护了城市，配合部队解放了沈阳，为党培养了一大批干部。”